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Оксиди металів є активними компонентами багатьох сучасних сенсорних 
електронних пристроїв [1,2]. Хімічні та електрофізичні властивості діоксиду олова, 
як сенсорного матеріалу, в нанокристалічному стані суттєво залежать від розміру 
частинок [2]. Зі зменшенням розміру зерен кристалітів посилюється вплив 
дефектності приповерхневих шарів на електронні процеси в них, що призводить до 
появи поверхневих коливальних мод в спектрах комбінаційного розсіювання (KP ) і 
ІК- поглинання, зниження температури відновлення поверхні матеріалу воднем, а 
також визначає збільшення вкладу міжкристалітних границь у процеси перенесення 
носіїв заряду. У представленій роботі проаналізовано результати наявних в 
літературі відомостей, а також проведених авторами досліджень комбінаційного 
розсіювання в нанорозмірному діоксиді олова.

Дослідження KP нанорозмірного Sn02 [3,4] показати, що невпорядкованість 
структури і розмір наночастинок сильно впливають на коливальні властивості цього 
матеріалу. Зі зменшенням розміру наночастинок смуги, пов'язані з класичними 
модами Sn02 зсуваються і розширюються, крім того, з'являються інші смуги, яких 
немає в об'ємних зразках (наприклад, 275 см'1 и 515 см'1 в [3]). Природа смуг 
пояснюється зменшенням симетрії гратки внаслідок низької кисневої стехіометрії, 
що робить можливим ці переходи.

Наведені в роботі та досліджені авторами результати KP в нанорозмірному 
діоксиді олова показали однотипність відхилень спектрів KP нанорозмірного 
матеріалу від спектрів об'ємного кристалічного діоксиду олова. Основними 
відхиленнями в спектрах KP стали: розширення піків, розмитість спектрів (наявність 
помітної дисперсії), їх короткохвильовий зсув від основних положень і поява в 
спектрі нових смуг не характерних для об'ємного діоксиду олова. Однією з причин 
відхилень є розмірний ефект просторового обмеження фононів. При цьому наявність 
в досліджуваному матеріалі кисневих вакансій також робить істотний вплив на вид і 
інтенсивність спектрів KP. Нові смуги в високочастотної області спектрів KP є 
наслідком вкладу поверхневого шару нестехіометричного Sn02 з різною симетрією, 
а в низькочастотної області - сферичної вібрації наночастинки як цілого.
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